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3.4 Multiplikation von Summentermen

Ein Firmenbesitzer méchte sein rechteckiges Grundsttick durch Zukauf erweitern.
Das Grundsttick soll in der Lange und in der Breite vergrof3ert werden.
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Der Flacheninhalt A des vergrol3erten Rechtecks kann auf zwel Arten berechnet
werden:

e Nach der Forme fur den Flacheninhalt von Rechtecken ergibt sich:
A=(a+b)-(c+d).
e Der gleiche Flacheninhalt 18sst sich aber auch als Summe der Inhalte der vier
Teilflachen berechnen:

A=a-c+a-d+b-c+b-d.
Aus dieser Betrachtung ergibt sich folgende allgemeine Regel fir die Multiplika-
tion von Summentermen.

Multiplikationsregel fir Summenter me (Erweitertes Distributivgesetz)
Summenterme werden multipliziert, indem man jeden Summanden der ers-

ten Summe mit jedem Summanden der zweiten Summe multipliziert und
die Teilprodukte addiert. —d

(@+b)-(c+d) =a-c+a-d+b-c+b-d (@+b) . (c+d)
bc bd

Beispiele (Anwendung der Multiplikationsregel fir Summenter me)

m
(x+2)-(y+7)
W
X-Yy+X-7+2-y+2-7

Xy+7x+2y+14

O xX+2)-(y+7)

(Z@y)
—7 7
= 2x-5+2x-Ty+3-5+3.7y

= 10x + 14xy + 15 + 21y

@ (2x+3)-(5+7y)
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Treten in den Klammern Minuszeichen auf, so miissen diese beim Ausmultiplizie-
ren berticksichtigt werden.

(@-b)-(c+d) = (@-b) . (c+d)

(@a+b)-(c-d) = (a+b) . (c-d)

)

a-c+a-d-b-c-b-d

)¢

a-c—-a-d+b-c-b-d

)

(@-b)-(c-d) = (a-m . (c-d) = a-c-a-d-b-c+b-d

(

Aufgaben

55. Multiplizieren Sie aus.

56.

S7.

A (x+y)-(v+w) =
D) (U+v)-(r+9 =
) (c+d)-(e+1) =

Multiplizieren Sie die Summen aus.

a)
b)
c)
d)

(x+3)-(y+2) =

(a+5)-(b+2) =

U+D) - (7+Y) =

(2x+1)-(y+3) =

e (7+2y)-(2x+3) =

Multiplizieren Sie die Summen bzw. Differenzen.

a)
b)
c)
d)
€)

f)

x+3)-(y-2) =

(a-5)-(b+2) =

(uU-2)-(v-9 =

@a+3)-(b-5 =

u-1)-(7-v) =

(x=6)-(y-4) =
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58. Multiplizieren Sie aus.

59.

60.

a)
b)
c)
d)
€)

f)

(2x-1)-(y-3) =

(@a+4)-(4-2b) =

(7-2y)- (2x+3) =

(4a+8)-(By-7) =

(5x =3)- (2y -4) =

(4u—-3)- (7+3v) =

Multiplizieren Sie aus und fassen Sie zusammen.
Beispiel: (4x —5) (3x+2) = 12¢ +8x —15x —10 = 12x¢ —7x — 10

a)
b)
c)
d)
€)
f)
9)
h)

)

(x+4) (x+3) =

(y-12)(y+1) =

U-7@u-9 =

(@-5(@+8) =

(Bx-4) (2x+7) =

(7r =1 (3r-1) =

(1-3c)(6c+4) =

(2a—3b) (3a+2b) =

(u=2v) (3v-4u) =

Ergéanzen Sie die richtigen Rechenzeichen. Rechnen Sie in einem Schritt.

a)
b)
c)
d)

(@a+2)(a-4) = &__ 2a

(x-5)(x-1) = xX¥__ 6x___

8

5

y-Hy+5=yY__y__20

(2x-3)(Ax+7) = 8¢ __ 2x___

21



